

# 日向聯合國提供子彈 為放寬武器出口試水溫

日本政府內閣會議昨決定，向在南蘇丹的聯合國維和部隊免費提供一萬發子彈，將供給韓國軍隊。這是日本首次透過聯合國向他國軍隊提供武器。分析認為，日本政府早前通過《國家安全保障戰略》，提出放寬出口武器原則，今次決定有意試水溫。

## 南蘇丹維和 輸出武器不受限

聯合國前日早上因子彈不足向日本政府求

助，在南蘇丹的維和部隊中，除韓國外，僅日本陸上自衛隊有子彈庫存。

日本首相安倍晉三昨在官邸與內閣官房長官菅義偉、外相岸田文雄、防相小野寺五典等開會，協商自衛隊參與南蘇丹維和的情況。日本《聯合國維和行動合作法》規定，在維和行動有合作需要時，可由內閣會議決定提供物資，不受「武器出口三原則」限制。

韓聯社引述消息稱，韓國防長金寬鎮昨向

南蘇丹派出載有武器和彈藥的空軍運輸機，增強駐南蘇丹韓光部隊的防禦能力。

韓光部隊是韓方為協助結束內戰的南蘇丹進行重建，而被派往當地，但部隊隊員以工程兵和醫務兵為主，武器和彈藥不夠充分，因此軍方決定派出空軍運輸機前往南蘇丹，提供重型武器和食物。據悉，待韓光部隊填補武器和彈藥缺口後，會把借來的武器和彈藥還給日方。

■共同社/韓聯社

# 天皇80大壽 「為二戰痛心」

昨日是日皇明仁80大壽，是繼昭和後第二名在位時慶祝80歲生日的天皇，明仁夫婦與王室成員在王宮接受民眾祝賀。他在記者會提到80年的人生經歷中，最深刻的是二戰令無數人犧牲生命，並對此感到十分痛心。

## 以和平作為制憲根基

二戰結束時日皇才11歲，是小學最後一年。他說：「想到那麼多對未來有夢想的人，年紀輕輕就失去生命，感到非常痛心。」日皇談到戰後重建，稱當時把和平及民主主義作為應當保護的重要理念，制定日本憲法，讚揚為重建努力的民眾。日皇稱，日本前年遭

「311」大地震，使許多人更重視人際關係，冷靜面對險阻，又致力投入重建，感到欣慰。被問到今後人生如何打算，他稱，現在上了年紀做事有些局限，又指天皇這個職位有時讓他感到孤獨，幸得皇后美智子扶持，讓他感到安穩，他希望能做好自己的角色。

■共同社/日本新聞網



日皇明仁向支持者揮手。法新社

# 上月消費數據佳 美股早段升82點

美國上月消費者支出上升0.5%，是5個月來最大升幅，反映經濟持續復甦。美股昨早段高開，道瓊斯工業平均指數早段報16,304點，升82點；標準普爾500指數報1,818點，升8點；納斯達克綜合指數報4,134點，升29點。歐股向好，英國富時100指數中段報6,657點，升50點；法國CAC指數報4,199點，升6點；德國DAX指數報9,463點，升62點。蘋果公司與中國移動簽署iPhone銷售協議，蘋果股價昨抽升3.1%，報566.92美元。

■路透社

# 銀行憂規管不足 拒為比特幣企業開戶

虛擬貨幣比特幣風靡全球，吸引不少企業進軍虛擬貨幣市場分一杯羹，但傳統銀行對比特幣規管信心不足，拒絕讓這些企業開戶，阻礙虛擬貨幣企業發展。業界人士透露，部分公司為避過銀行審查，故意在公司名字中刪除「比特幣」或「比特」等虛擬貨幣相關字眼。比特幣4年前面世後，今年迎來爆發性發展，每1比特幣兌美元匯價由年初不足20美元，至年中高見1,100美元；目前雖已回落至640美元，但仍較年初高逾數十倍。由於比特幣不受央行規管，亦缺乏實體貨幣支撐，匯價波動大，且隱密性高，常被用作洗黑錢等非法用途，令銀行對比特幣卻步。企業家鮑威爾旗下的比特幣交易所，去年曾到美國近30間銀行開戶，結果全部無功而還。他指銀行怕觸犯反洗黑錢等監管規條，他最終只好到德國開戶，又指美國銀行一度凍結交易所母公司賬戶，擾攘一段時間才解封，其間他要從私人戶口提錢維持公司運作。

■《華爾街日報》

# 高盛唱淡新興市場 籲減1/3敞口

美國聯儲局宣布啟動退市，預料資金將撤出新興市場，重投西方發達經濟體。高盛發表報告，預料新興市場未來5至10年很可能表現不佳和大幅波動，建議風險承受能力溫和的投資者減少1/3敞口，佔整體投資組合由9%降至6%。截至上周五，iShares MSCI 明晟新興市場指數今年累跌8.4%，6月聯儲局透露退市口風時，更一度重挫17%。高盛認為，新興市場在2003至2007年的急速增長，是來自「不可再」的特別經濟環境，並指很多新興國正面臨痛苦政經改革，故目前不宜增加新興市場投資。報告又提到俄羅斯和巴西等國，面臨政府過度介入經濟、愈加依賴商品和人口趨勢不利等問題。

■CNBC

# 歐投行青黃不接

歐洲金融市場過去數年持續低迷，受金融海嘯和歐債危機拖累，企業紛紛叫停融資、上市及併購計劃，從事有關交易活動的投資銀行首當其衝，不少老行尊相繼去，資歷較淺的銀行家則缺乏磨練機會。目前投行業務有回暖跡象，行內卻面對青黃不接的難題。湯森路透數據顯示，歐洲併購市場今年是近10年增速最慢的一年，但今年企業集資額是2009年以來最高。此外，湯森路透與諮詢公司Freeman聯合進行的「2014年投行服務展望」調查發現，企業投資者挑選投行時，最重視對業界的熟悉程度。業內人士指，不少投行內負責處理新股上市和上市公司增發股份的股權資本市場(ECM)團隊，近年規模已縮減約30%。部分投行調整策略，處理規模較小的交易，以維持與客戶的聯繫，並讓資歷較淺的職員吸收經驗，另有投行選擇重組業務架構，不再提供所有投資銀行產品。但有銀行家坦承這並非長遠之計，因客戶會優先選擇提供全面服務的投行。

■路透社

# 漠視剝削違規 「零容忍」只講不做 華府自打嘴巴 光顧血汗工廠

國際大型零售商通常依賴廉價產地的廠家供貨，政府機構也不例外。雖然美國呼籲西方國家向供應商施壓，改善成衣廠工作環境，但本身卻對這類血汗工廠的勞工受剝削無動於衷；華府積極推動自由貿易協議更有助剝削之嫌，實在自打嘴巴。

美國政府作為全球最大服裝買家，每年向海外工廠訂購總值15億美元(約116億港元)服飾，用作政府部門制服等。美國聯邦運輸安全局員工制服以至軍人的迷彩服，都是依靠第三世界國家生產。美國勞工部聲稱，若獲得聯邦機構訂單的海外工廠違反當地勞工法，華府將對其「零容忍」。然而針對廠商的審計報告顯示，很多美國政府供貨商，包括孟加拉、多米尼加共和國、海地、墨西哥、巴基斯坦和越南等工廠違法情況嚴重，充斥走火通道阻塞及工廠結構危險等問題，工作條件非常惡劣，剝削工資及工傷屢見不鮮。

## 童工受虐 廁所裝攝錄機

孟加拉是華府採購大單的主要供應國，當地工廠千瘡百孔。例如美國軍方商店售賣的海軍陸戰隊標誌襯衫，由孟加拉DK Knitwear生產，該廠1/3人手為童工，若工人未能及時完成生產配額，便會遭經理拳打腳踢。此外，廠房曾多次發生火災，但至今仍未安裝防火警報系統，猶如計時炸彈。

位於泰國清邁的Georgie & Lou製衣廠，負責

生產美國半官方研究組織史密森學會售賣的服裝。該廠員工透露，他們每日工資僅10美元(約77.5港元)，若廠方發現產品有任何出錯，便會非法扣除5%工資，資方更在廁所安裝攝錄機監視員工，明顯侵犯私隱。

## 前官員踢爆 監管差過零售商

曾擔任華府高級採購官員的戈登透露，聯邦政府部門對外國供應商的監管，更差過許多零售商，美國也沒法例禁止政府向海外血汗工廠訂購服裝，政府最關心的只是訂單價格最低。由於華府通常透過承包商向海外廠商落訂單，有多層中間人，故難以監管生產商。

## 推動自貿協議 變相鼓勵壓榨

總統奧巴馬上台後，積極推動自由貿易協議，以協助貧窮國家發展及創造職位，此舉亦使零售商更易轉移生產地，尋找更便宜勞工成本。然而，自貿協議未能確保廠商遵守勞工法，變相鼓勵廠商壓低工資搶訂單。

■《紐約時報》



不少血汗工廠都有童工被虐情況。網上圖片

# 普京特赦反政府樂團成員 分析指展大權在握



■普京

俄羅斯總統普京特赦前首富霍多爾科夫斯基後，去年在教堂高唱反普京歌曲被判監兩年的女子樂團Pussy Riot兩名成員，昨亦提早獲釋。分析認為，普京今年在本地和國際政壇風頭一時無兩，今次特赦相信用向外界展示實力，證明自己穩握大權。

## 叱咤國際舞台 風頭力壓奧巴馬

普京今年叱咤國際舞台，在敘利亞化武危機搶

得主動權，庇護中情局前職員斯諾登，一挫美國銳氣；其後再使傾向歐盟的烏克蘭，重投俄國懷抱。本土方面，反對派領袖納瓦內因因詐騙罪被判緩刑，反對普京聲音稍為消滅。10月普京擊敗美國總統奧巴馬，首次登上《福布斯》全球權力榜榜首。

莫斯科高等經濟學院教授彼得羅夫說：「普京感覺自己是勝利者，此舉特赦可展示他的無上權力。」

Pussy Riot成員阿列希娜和托洛孔尼科娃昨先後離開監獄，兩人批評特赦只是克里姆林宮為了宣傳明年索契冬季奧運會的公關技術，聲稱若可選擇，寧願服役至明年3月刑滿。兩人隨即約見人權運動分子，表示將運用被囚所見所聞，為監獄囚犯爭取權益。

■美聯社/法新社

## 俄AK-47之父病逝 享年94歲

俄羅斯傳奇「槍王」、「AK-47之父」卡拉什尼科夫昨日病逝，享年94歲。卡氏近年多次因心臟病入院，自上月17日起入住莫斯科一間醫療中心接受深切治療。卡氏設計的AK-47步槍舉世聞名，其相對簡單結構令該款步槍易於使用、造價便宜和易於維修，是眾多國家軍隊的槍械裝備之一。

■今日俄羅斯/英國廣播公司

# 為泰黨推英祿為首候選人 泰銖跌至近4年低位

泰國明年2月大選昨開始接受登記，大批反政府示威者早上包圍選舉登記處，阻礙各黨參選人登記。執政為泰黨在清晨4時提交參選名單，將看守總理英祿列為第一候選人，英祿姐夫、前總理頌猜為第二候選人。泰國政局持續不明朗，泰銖匯價昨一度跌至32.71泰銖兌1美元，創2010年3月以來新低。



示威者組成人鍊，堵塞體育館。

■新華社

數千名示威者堵塞泰國體育館6個出入口，據報前來登記的35個政黨中，只有9個成功提交，其餘政黨到警署投訴。選舉登記預定本周五結束，示威領袖貼揚言會阻止各黨候選人登記參選。部分示威者包圍曼谷警署，了解警

■法新社/路透社/《曼谷郵報》